

О ком рассказала одна фотография. 1935 год

100-летию Государственного исторического
архива немцев Поволжья в городе Энгельсе
посвящается

Братство неравнодушных людей к истории своей страны, малой родины, своей семьи, предприятий, организаций, в которых работали они или их родственники, знакомые, растёт изо дня в день.

Они делятся своими воспоминаниями, фотографиями из семейных архивов, альбомов бескорыстно, надеясь на отклики, для чего указывают источники данной информации.

Вот и в этом весеннем мае 2023 года меня порадовала Валентина Ивановна Усольцева, жительница города Энгельса, переслав фотографию сотрудников Центрального архивного управления АССР немцев Поволжья на 1935 год.

Увидела она её на сайте «одноклассники». Выложила фото на своей страничке Ольга Игнатова (Пчелякова), жительница также города Энгельса. На её странице, оказалось, часто появлялись и другие фотографии, касающиеся истории городов Саратова и Энгельса.

Как исследователь истории архива немцев Поволжья, я сразу же сделала вывод, что она, эта женщина, в нашем архиве не работала. Заинтересовало, откуда же она её позаимствовала?

Поскольку я не состою на сайте «одноклассники», обратилась за помощью к своему другу Михаилу Викторовичу Сергееву, начальнику отдела Государственного архива новейшей истории Саратовской области, зная, что он является постоянным членом этого сообщества.

Оказалось, что Ольга Игнатова нашла её на сайте «Большой русский альбом. Вся Россия в лицах и биографиях», куда граждане помещают старые фотографии не только родственников, но и знакомых.

Разместил же её некий Константин Рукавишников, сопроводив следующим текстом: *«Две сестры с коллегами по архивной работе в г. Энгельсе – стоит слева в белом халате с картошкой в руках Вильгельмина Ивановна (Иоганнесовна), 1915 года рождения, урождённая Шпедт. По первому мужу – Федяшина, по второму –*

Земцова. Крайняя справа (стоит у окна) её сестра Лидия Ивановна, 1908 года рождения, урождённая Шпедт».



Рядом с этим фото он опубликовал портрет женщины (на зелёном фоне), пояснив: *«Моя жена Маруся (1935 – 1938), первая жена Эдуарда Ивановича Шпедта, 1911 года рождения».*



Таким образом, мне стало ясно, что он, Эдуард Иванович, был старшим братом сестёр, работавших в архиве, и к господину Рукавишникову отношения не имеет.

Увеличив фотографию, я вспомнила, что уже видела её в фонде нашего архива. Мне запомнились, стоящие слева, две колоритные фигуры сторожей, фамилии которых я забыла.

Две женщины были мне хорошо знакомы.

Первая слева (сидит за столом в блузке с галстуком) – Прасковья Григорьевна Краузе. Она пришла на работу в архив 20 февраля 1931 года. Коренная ленинградка, приехала в наш город, вышла замуж и обосновалась в г. Энгельсе на долгие годы.

В 1943 году она стала замещать должность начальника архива, с 1944 года и по момент выхода на пенсию в конце 1959, работала уже официально начальником архива. Она настолько любила своё детище – архив, что весьма ревностно восприняла моё назначение директором в январе 1966 года, но затем всячески помогала молодому директору.

В том же 1931 году пришла на работу в архив и Анна Ивановна Мартынова, ставшая со временем научным сотрудником, фактически – заместителем руководителя архива и большим другом П.Г. Краузе.

На фотографии А.И. Мартынова сидит за столом (слева направо) последняя.

В опубликованном четвёртом томе моих исследований «Под Покровом Богородицы», вы можете их, Краузе и Мартынову, увидеть и на фотографии среди коллектива энгельсского архива в качестве гостей. («Под покровом Богородицы», Приволжское книжное издательство, 2013. Стр. 344. Фотография 1968 года.).

Рядом с П.Г. Краузе сидит Давид Карлович Шульд, архивный сотрудник, который работал в архиве с 1933 года. В 1936 году И.Г. Вихман назначил его своим заместителем по областному партийному архиву, к сожалению, в январе 1939 года новый начальник, Пётр Алексеевич Медведев, уволил его сразу же после своего назначения на должность. О жизни и судьбе Д.К. Шульда вы можете прочитать в очерке, опубликованном на моей авторской странице на сайте „Geschichte der Wolgadeutschen“ (https://wolgadeutsche.net/jerina/Jerina_E_David_Schuld.pdf).

Не составило мне труда определить и человека, который сидит за столом рядом с Д.К. Шульдом. Это Иван Георгиевич Вихман, заведующий Центральным архивным управлением АССР НП. После

отъезда в Москву второго руководителя, И.П. Принца, Обком партии республики немцев Поволжья рекомендовал своего сотрудника И.Г. Вихмана на эту должность с той целью, чтобы он явился создателем партийного архива Республики немцев Поволжья, независимого от краевого. (С 1928 года Республика входила в Нижне-Волжский край).

Так, в июне 1930 года он стал фактически руководителем двух архивов – Государственного и будущего партийного. Вклад И.Г. Вихмана в развитие архивного дела в республике и в создание партийного архива трудно переоценить.

Но это были тяжёлые тридцатые годы, и в 1937 году заведующий был уволен без объяснения причин. (Очерк о нём мною также написан и опубликован в шестом томе тех же исследований).

Находила я в приказах и отрывочные сведения о сёстрах Шпедт. Так, в 1930 году Л.И. Шпедт и А.И. Мартынова были за хорошую работу премированы путёвками в санаторий.

Определила я и девушку, которая стоит во втором ряду после Вильгельмины Ивановны, урождённой Шпедт. Это К.П. Руденко, переплётчица, которая работала в архиве с 1934 года. В 1938 году она была направлена на учёбу в Москву.

На этом мои познания зашли в тупик. Все другие персоналии мне не были известны.

Правда, я знала, что в эти годы в штате архива работали И.Я. Гросс, архивный работник, и Э.Г. Майер, библиотекарь. Обе они, как и заведующий Центральным архивом АССР НП на 1941 год, К.Я. Штерцер, были уволены с 1 сентября с последующим выселением немцев Поволжья по известному Указу Верховного Совета СССР от 28 августа 1941 года.

Но это не значило, что кто-то из них мог быть запечатлён на этом фото.

И тогда я обратилась к начальнику отдела Государственного исторического архива немцев Поволжья Наталье Геннадьевне Марченко.

Аннотация к фотографии оказалась весьма не полной. И всё же несколько пополнила, вернее, позволила установить хотя бы фамилии остальных работников архива и их должности.

В первом ряду рядом с Вихманом сидит научный сотрудник Больберг.

Во втором ряду стоят «ночные» (так в тексте) сторожа Шутенко и Андрианов. Вильгельмина Шпедт обозначена под фамилией своего первого мужа – Федяшина, библиотекарь. Далее рядом с Руденко идут: Пархоменко – ученица, Бахман – рассыльная, Венцель – машинистка, Михайлова – секретарь.

Не ясно, кто и когда описал персоналии на этой фотографии.

Вот такова история. Мы рады возратить в юбилейный год архива каждого сотрудника, который вносил свой посильный вклад в становление архивного дела в Республике немцев Поволжья.

Надеемся, что после размещения этой информации на моей авторской странице на „Geschichte der Wolgadeutschen“ (<https://wolgadeutsche.net/Jerina.htm>), мы получим отклики родных, близких, знакомых наших архивистов.

Елизавета Ерина

Июнь 2023 г.